

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ζ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ «ΤΩΡΑ»

Μητροπολίτου Κορωνείας Παντελεήμονος Καθρεπτίδη



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 6 Ν Ο Ε Μ Β Ρ Ι Ο Υ 2016

✿ Παύλου ἀρχιεπισκόπου Κων/πόλεως δμολογητοῦ (351).

✿ Λουκᾶ ὀσίου (800-820), Λεονάρδου ὀσίου.

ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ «ΤΩΡΑ»

«Μόνον πίστευε» (Λουκ. η΄, 50)

Πιο συχνά απ' ό,τι ομιλεί ο Κύριος για την αγάπη, ομιλεί για την πίστη. Η πίστη είναι ο καρπός του Αγίου Πνεύματος. Δεν προκύπτει από λογικές και διανοητικές απλώς διεργασίες, διαδικασίες και αποδείξεις. Γιατί τότε δεν θα ήταν πίστη. Όπως λέγει ο Μέγας Βασίλειος, «ή πίστις ὑπὲρ τὰς λογικὰς μεθόδους τὴν ψυχὴν εἰς συγκατάθεσιν ἔλκει» (Mg 30, 104B). Ούτε είναι η πίστη κάτι που στηρίζεται σ' ένα συναισθηματικό ερεθισμό. Η πίστη είναι μια κίνηση ολόκληρου του ανθρώπου, που έρχεται σε μια πολύ πραγματική και πολύ βαθειά επαφή με την πραγματικότητα. Είναι μια παράδοση του εαυτού μας στο Θεό και στην αλήθειά Του. Όταν αυτή η παράδοση πραγματοποιηθεί, τότε λαβαίνει πείρα ο άνθρωπος, ότι η πίστη είναι ζωή, αύξηση, πορεία. Πίστη είναι να βλέπουμε τη ζωή μας, την ιστορία, το καλό και το κακό, το θάνατο, την αγάπη, όλα μέσα στο φως του Θεού. Με «νοῦν Χριστοῦ». Είναι συμμετοχή στη ζωή του Θεού. Γιατί με την πίστη εκκεντριζόμαστε στο σώμα του Χριστού και μετέχομε στη ζωή του Χριστού.

Γι' αυτό η πίστη δεν είναι μόνο μια αποδοχή ορισμένων θέσεων που έχουν σχέση με το παρελθόν. Ότι ο Χριστός ήλθε, έζησε, σταυρώθηκε, αναστήθηκε. Η πίστη είναι ζωή. Δηλαδή, είναι παρόν. Η πίστη έχει πάντα σχέση με το τώρα. Ότι ο Θεός μπορεί τώρα να μη μας αφήσει μόνους. Ότι ο Θεός μπορεί να κατευθύνει τα πράγματα του κόσμου. Ότι ο Θεός μπορεί τώρα να μας αγκαλιάσει με την αγάπη Του. Πίστη είναι η υπερνίκηση της δυσπιστίας απέναντι στον κόσμο του Θεού. Είναι η εμπιστοσύνη στο μέλλον της Εκκλησίας, στο μέλλον του ανθρώπου γενικότερα. Είναι μια απ' τις μεγαλύτερες δυνάμεις για την πρόοδο της ανθρωπό-

Κυριακή Ζ' του Λουκά

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γαλ. α' 11 - 19)

Ἄδελφοί, γνωρίζω ὑμῖν τὸ εὐαγγέλιον τὸ εὐαγγελισθὲν ὑπ' ἐμοῦ ὅτι οὐκ ἔστι κατὰ ἄνθρωπον· οὐδὲ γὰρ ἐγὼ παρὰ ἀνθρώπου παρέλαβον αὐτὸ οὔτε ἐδίδαχθην, ἀλλὰ δι' ἀποκαλύψεως Ἰησοῦ Χριστοῦ. Ἠκούσατε γὰρ τὴν ἐμὴν ἀναστροφήν ποτε ἐν τῷ Ἰουδαϊσμῷ, ὅτι καθ' ὑπερβολὴν ἐδίωκον τὴν ἐκκλησίαν τοῦ Θεοῦ καὶ ἐπόρθουν αὐτήν, καὶ προέκοπτον ἐν τῷ Ἰουδαϊσμῷ ὑπὲρ πολλοὺς συνηλικιώτας ἐν τῷ γένει μου, περισσοτέρως ζηλωτῆς ὑπάρχων τῶν πατρικῶν μου παραδόσεων. Ὅτε δὲ εὐδόκησεν ὁ Θεὸς ὁ ἀφορίσας με ἐκ κοιλίας μητρὸς μου καὶ καλέσας διὰ τῆς χάριτος αὐτοῦ ἀποκαλύψαι τὸν υἱὸν αὐτοῦ ἐν ἐμοί, ἵνα εὐαγγελίζωμαι αὐτὸν ἐν τοῖς ἔθνεσιν, εὐθέως οὐ προσανεθέμην σαρκὶ καὶ αἵματι, οὐδὲ ἀνήλθον εἰς Ἱεροσόλυμα πρὸς τοὺς πρὸ ἐμοῦ ἀποστόλους, ἀλλὰ ἀπῆλθον εἰς Ἀραβίαν, καὶ πάλιν ὑπέστρεψα εἰς Δαμασκόν. Ἐπειτα μετὰ ἔτη τρία ἀνήλθον εἰς Ἱεροσόλυμα ἰστορήσαι Πέτρον, καὶ ἐπέμεινα πρὸς αὐτὸν ἡμέρας δεκαπέντε. Ἐτερον δὲ τῶν ἀποστόλων οὐκ εἶδον, εἰ μὴ Ἰάκωβον τὸν ἀδελφὸν τοῦ Κυρίου.

τητας. Γιατί ας μη ξεχνάμε ότι η πίστη, η χριστιανική διδασκαλία δηλαδή, είναι εκείνη που απελευθέρωσε τον άνθρωπο από παράλογους φόβους –όπως ο φόβος ότι κάποιος Θεός κρύβεται πίσω από κάθε φυσικό φαινόμενο– και τον έβαλε στο δρόμο της έρευνας, της αναπτύξεως και της προόδου. Αυτό είναι κάτι που το ξεχνάμε συνήθως. Και ακόμη η πίστη –και όταν λέω πίστη εννοώ πάντα η χριστιανική πίστη, ο λόγος του Θεού, το μήνυμα του Ευαγγελίου– βρίσκεται έστω και αθέατα στη ρίζα κάθε αγαθής προσπάθειας για την σωτηρία του ανθρώπου και την ποιοτική άνοδο της ζωής.

Σήμερα, παραδείγματος χάριν, γίνεται πολύς λόγος για την ειρήνη. Γιατί οι άνθρωποι βλέπουν ότι κρατούν στα χέρια τους δυνάμεις, που μπορούν να σκορπίσουν τον όλεθρο. Και όμως αυτές οι δυνάμεις θα μπορούσαν να γίνουν ευλογία για τον κόσμο, αν τις χρησιμοποιούσαμε σωστά. Και αυτό, αργά έστω, αλλά σταθερά, το συνειδητοποιούν σήμερα οι λαοί της γης. Και όμως ο λόγος του Θεού πρώτος από αιώνες έριξε αυτό το σύνθημα. Δεν είναι σημερινό. Η Αγία Γραφή αναφέρει επιγραμματικά: «Καὶ κατακόψουσιν τὰς ρομφαίας αὐτῶν εἰς ἄροτρα καὶ τὰ δόρατα αὐτῶν εἰς δρέπανα καὶ οὐκέτι μὴ ἀντάρη ἔθνος ἐπ' ἔθνος ρομφαίαν, καὶ οὐκέτι μὴ μάθωσιν πολεμεῖν» (Μιχ. δ', 3). Ποιο σύν-

Κυριακή Ζ' του Λουκά

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἄδελφοί, σας κάνω γνωστόν, ὅτι τὸ εὐαγγέλιον, τὸ ὁποῖον ἐκηρύχθη ἀπὸ ἐμὲ, δὲν εἶναι ἀνθρώπινον, διότι οὔτε τὸ ἐπήρα οὔτε τὸ ἐδιδάχθη ἀπὸ ἀνθρώπων ἀλλὰ δι' ἀποκαλύψεως Ἰησοῦ Χριστοῦ. Ἐχετε ἀκούσει, βέβαια, τὴν ἄλλοτε διαγωγὴν μου εἰς τὸν Ἰουδαϊσμόν, ὅτι δηλαδὴ υπερβολικὰ κατεδίωκα τὴν ἐκκλησίαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν πολεμοῦσα. Καὶ εἶχα μεγαλύτερες προόδους εἰς τὸν Ἰουδαϊσμόν ἀπὸ πολλοὺς συνομηλικούς συμπατριώτας μου, με τὸν υπερβολικὸν ζήλον ποῦ ἐδείχνα διὰ τὰς πατρικὰς μου παραδόσεις. Ὅταν ὁμως εὐδόκησε ὁ Θεός, ὁ ὁποῖος με ξεχώρισε ἀπὸ τὴν κοιλία τῆς μητέρας μου καὶ με ἐκάλεσε διὰ τῆς χάριτός του, νὰ ἀποκαλύψῃ μέσα μου τὸν Υἱόν του, διὰ νὰ κηρύττω αὐτόν εἰς τὰ ἔθνη, ἀμέσως δὲν συμβουλευθήκα ἀνθρώπους, οὔτε ἀνέβηκα εἰς τὰ Ἱεροσόλυμα πρὸς ἐκείνους ποῦ ἦσαν ἀπόστολοι πρὶν ἀπὸ ἐμὲ, ἀλλ' ἔφυγα εἰς τὴν Ἀραβίαν καὶ πάλιν ἐπέστρεψα εἰς τὴν Δαμασκόν. Ἐπειτα, ὕστερα ἀπὸ τρία χρόνια, ἀνέβηκα εἰς τὰ Ἱεροσόλυμα διὰ νὰ γνωρίσω τὸν Πέτρον καὶ ἐμείνα κοντὰ του δέκα πέντε ἡμέρας. Ἄλλον ἀπὸ τοὺς ἀποστόλους δὲν εἶδα παρὰ τὸν Ἰάκωβον, τὸν ἀδελφόν του Κυρίου. (ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, ἐκδ. Ἀπ. Δ.)

θημα καὶ ποιο μῆνυμα εἶναι περισσότερο εἰρηνιστικὸ ἀπ' αὐτό;

¶, μιλάμε σήμερα γιὰ κοινωνικὴ δικαιοσύνη. Ἀλλὰ πού αλλοῦ εἶδαμε πιο απτὰ τὴν δικαιοσύνη, ὄχι νὰ επιβάλλεται με τὴν ρομφαία, ἀλλὰ νὰ βιώνεται σαν μιὰ φυσικὴ συνέπεια τῆς ἀδελφικῆς ἀγάπης, ὅπως μέσα στις κοινότητες τῶν πρώτων χριστιανῶν ὅπου «οὐδὲ εἷς τι τῶν ὑπαρχόντων αὐτῶ ἔλεγεν ἴδιον εἶναι, ἀλλ' ἦν αὐτοῖς ἅπαντα κοινὰ» (Πράξ. δ', 32) καὶ «οὐδὲ ἐνδεής τις ὑπῆρχεν ἐν αὐτοῖς... διεδίδοδο δὲ ἐκάστῳ καθότι ἂν τις χρεῖαν εἶχεν» (Πράξ. δ', 34-35);

¶ ἀκόμη, ἀπὸ πολλές κατευθύνσεις ἀκούγεται σήμερα ὅτι πρέπει ὅλοι νὰ ἐνδιαφερόμαστε γιὰ τὰ κοινὰ, σαν ζωντανὰ κύτταρα ἐνός οργανισμοῦ. Αὐτὸ ἄλλωστε εἶναι καὶ τὸ νόημα τῆς σωστής πολιτικοποιήσεως. Ἀλλὰ τι μας λέει σχετικὰ ἡ χριστιανικὴ πίστη, ἡ χριστιανικὴ βιοθεωρία; «Εἶτε πάσχει ἐν μέλος, συμπάσχει πάντα τὰ μέλη» (Α' Κορ. ιβ', 26). Ὅχι απλῶς νὰ ἐνδιαφερόμαστε, ἀλλὰ νὰ συμπάσχουμε! Ὑπάρχει ἀραγε ποῦθενά πιο ἐντονα διατυπωμένο αὐτὸ τὸ αἶτημα;

¶ πίστη ἡ χριστιανικὴ βρίσκεται δηλαδὴ στη ρίζα κάθε καλοῦ. Εἶναι ὁ ἀθέατος σπόρος, ποῦ βλαστάνει καὶ καρποφορεῖ σιω-
Κυριακὴ Ζ' τοῦ Λουκά

πιλά μέσα στο τώρα.

Κάτι τέτοιο είναι η πίστη για τη ζωή, την προσωπική του καθενός μας. Μας προτρέπει σ' ένα άλμα για το ξεπέραςμα του εαυτού μας. Χωρίς αυτό το ξεπέραςμα του εαυτού μας η πίστη μένει απλώς μια θεωρητική πεποίθηση, που δίπλα της η πράξη μπορεί να βαδίζει το δικό της δρόμο. Η πίστη όμως είναι βίωση, είναι ζύμη, που θέλει να ζυμώσει και να αναμορφώσει τον άνθρωπο, ώστε να μην υπάρχει αντίθεση ανάμεσα στην πίστη και στην πράξη. Γι' αυτό όταν λέμε «πίστη» δεν πρέπει να εννοούμε απλώς μια θεωρητική αποδοχή ενός αμεταβλήτου συστήματος από αληθείες διατυπωμένες για την αιωνιότητα, αλλά μια ζωντανή διαδικασία, μια ζωντανή πορεία, όπου υπάρχει ύψος και βάθος. Ίσως δεν θα πετύχουμε ποτέ τίποτα περισσότερο σ' αυτήν την πορεία απ' το να είμαστε αρχάριοι. Γιατί πίστη δεν είναι μια κατάσταση ή μια κατοχή-ιδιοκτησία μας, αλλά είναι πάντα η νέα αρχή. Είναι το ολόψυχο Ναι μας στο κάλεσμα του Θεού. Αρκεί αυτό το Ναι να το ανανεώνουμε κάθε μέρα και να το επιβεβαιώνουμε με τη ζωή μας μέσα στο τώρα.

Μητροπολίτου Κορωνείας Παντελεήμονος Καθρεπτιδή, από το βιβλίο «ΨΗΓΜΑΤΑ», σελ. 15 - 18, εκδόσεις Αρμός, 2011

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τρίτη 8 Νοεμβρίου 2016, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00π.μ.
Τετάρτη 9 Νοεμβρίου 2016, Παρεκκλήσι της Υπαπαντής 7:00π.μ.
Παρασκευή 11 Νοεμβρίου 2016, Παρεκκλήσι Οσίου Δαυΐδ 7:00π.μ.
Σάββατο 12 Νοεμβρίου 2016, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00π.μ.

2) ΙΕΡΟ ΣΑΡΑΝΤΑΛΕΙΤΟΥΡΓΟ

Καθ' όλη τη διάρκεια του **Ιερού Σαρανταλείτουργου, 15 Νοεμβρίου - 24 Δεκεμβρίου 2016** θα τελείται ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ στον Ιερό μας Ναό Όρθρος και Θεία Λειτουργία στις 7:00 π.μ. *Μπορείτε και εσείς να συμμετέχετε φέρνοντας τα ονόματα υπέρ υγείας και υπέρ αναπαύσεως, κεριά, πρόσφορα, λάδι και νόμα.*

3) ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΜΑΣ

Εν όψει **Χριστουγέννων** η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ναού μας κάνει έκκληση στα φιλάνθρωπα αισθήματά σας και παρακαλεί, *όπως προσφέρετε τρόφιμα για την αντιμετώπιση των αναγκών των αδελφών της ενορίας μας.*